

最后一个开国中将张震走了

创办国防大学，曾任中央军委副主席，享年101岁

9月3日下午，中央军委原副主席张震溘然长逝。张震是1955年签授的开国中将之一，他因病逝世后，世上再无开国中将。

1914年出生的张震，一生历经红军长征、抗日战争、解放战争、抗美援朝。“文革”之后他主持了解放军总后勤部的整顿工作，1985年受命创办了国防大学，1988年被授予上将军衔。1992年，张震当选军委副主席，并于五年后退休。

一颗子弹在体内呆了十年才取出

1930年，才16岁的张震已经参加了红军。4年后长征开始时，“小兵”张震已经是红三军团第四师第十团第三营的营长。在红军准备渡过湘江时，第四师奉命掩护党中央、中革军委和后续部队渡江。第十团被任命为前卫团，张震所在第三营是前卫营。湘江一战，第十团伤亡近半，两任团长在此牺牲，第三营也因为伤亡过大一度被转为第二梯队。随后，张震随部队爬雪山、过草地，走完了二万五千里长征路。

征战中，张震多次受伤，其中一颗子弹在体内呆了十年。

1945年，已经是豫皖苏边区军事主管的张震亲临前沿阵地，用望远镜观察敌情。不料，一颗子弹突然飞来，打入他的右肩胛下。直到第二年右臂仍隐隐作痛，他去淮阴的仁慈医院作X光透视，医生说子弹横在肩胛之下，必须动手术取出来，但张震感到“大规模内战随时都可能爆发”，婉言拒绝。

就这样，这颗子弹在张震身上留了10个年头。调到北京取出子弹后，他将子弹交给夫人马龄松保存，作为留给孩子们最好的“遗产”。

1953年，张震任志愿军第二十四军代军长赴朝作战，进入上甘岭阵地，正面对抗美军第三师、李承晚军“首都师”等4.7万敌军。在张震的指挥下，二十四军5个月毙敌1.4万余人，取得重大胜利。后来在朝鲜战场调研时，因为路面和司机的原因，张震曾被汽车拦腰轧过，当场昏死过去。经抢救脱险后，他又坚持了3个月，才奉命返回北京中央军委作战部。

此后，部队办工厂、建矿山、搞公司、搞生产经营的积极性更为高涨，腐败、小金库等问题日益严重，而且，由于经济利益的驱动，军队与民争利的事时有发生，引发了一些军政、军民矛盾。

当军委副主席，邓小平交代协助江泽民

在“文革”时期，张震被调到武汉军区当副司令员，政治上被边缘化。1975年，刚被任命为中央军委副主席兼总参谋长的邓小平点名让张震当总后勤部副部长。

1977年，张震全面接手总后，他着手整顿总后勤部，开展揭批查和平反冤假错案的工作。

次年，《实践是检验真理的唯一标准》在《光明日报》刊发。围绕这篇文章，党内出现了尖锐争论。张震明确表示，“我仔细阅读了这篇文章，觉得它阐述的观点是对的。我认为，既然是马克思主义者，是彻底的唯物主义者，就不怕接受实践的

检验。”

随后，张震调任副总参谋长，又于1985年创建国防大学。

1992年10月19日，张震当选为中央军委副主席。同日下午，邓小平同新当选的党中央领导同志在人民大会堂与出席中共十四大的全体代表见面并合影留念。见面时，邓小平特意走到张震跟前，亲切询问张震的年龄和身体状况，张震激动地回答说已经78岁，邓小平欣慰地说：“你比我小10岁，还可以干一届。”邓小平反复交代要协助军委主席江泽民，用3年左右的时间，把我军各级领导班子建设好，保证各级领导权掌握在忠于党的路线的同志手中。

虎父无犬子，一门六将军

治家严格，四个儿子一个女婿都是少将以上军衔

张震治军严格，治家标准更严。他跟家人曾订下三条家规，不能打他的牌子，不能收礼，不能乘坐公家配给他的车辆以及玩变相赌博之类的麻将、扑克。他的四个儿子中一个是上将三个是少将，女婿也是一名少将。

上海解放儿子出生取名“海阳”

1949年7月16日，张海阳出生时，张震任解放军第三野战军参谋长，刚刚辅佐粟裕司令员胜利解放了大上海。张震接到夫人马龄松打来的电话，说又生了一个男孩。张震为纪念上海的解放，脱口说出就叫“张海阳”吧！

虽然出身名门，但张海阳身上却少有干部子弟的骄纵，这全因父亲张震家教严格。张海阳曾说，“艰苦奋斗、勤俭节约”是张家的家规，父亲要求他们时刻记在心上，并付诸行动。

张海阳从军40多年来，从第21军政治部干部处干事、宣传处副处长到北京军区副政治委员、成都军区政治委员、第二

炮兵政治委员，一直干的是军队政治工作。

2009年7月20日，中央军委举行晋升上将军衔仪式，张海阳成为新晋升的3位上将之一。之前，张海阳在1995年7月晋升少将军衔，2003年7月晋升中将军衔，2009年晋上将。2014年12月，二炮政委张海阳达到大军区正职服役最高年限退出现役。

亲家寿松涛亦是开国功臣

除三子张海阳为上将之外，张震的其他几个儿子均为解放军少将。

长子张小阳少将，1941年10月生，曾任中国人民解放军外国语学院院长。

次子张连阳少将，1944年11月生，曾任总参军代局局长。

近年来多次回平江祭扫。2014年4月，张连阳赴平江起义纪念馆参观时遇当地电视台记者。记者要求采访，张连阳说：“不要采访我，记者们要把镜头对准老百姓。把党的好政策多向老百姓宣传，坚决拥护以习近平同志为总书记的党中央，与人民群众建立血肉相连的关系。”

四子张宁阳少将，1950年10月出生，1968年入伍，曾任总后勤部军事交通运输部副部长、总装备部综合计划部部长，2005年晋升少将军衔。2015年7月3日，张宁阳因病医治无效，在北京逝世，终年65岁。

女婿寿晓松少将，现任中国人民解放军军事科学院战争理论和战略研究部部长。其父寿松涛是开国功臣，曾任西北工业大学校长兼党委第二书记。(综合)



▲张震(中)视察部队照片(资料片)

提出军队“吃皇粮”，经商必腐败

20世纪80年代中期以后，国家集中财力发展经济。军队服从国家经济建设的大局，贯彻要“忍耐”的方针，军费减少，不足部分需自筹解决。

此后，部队办工厂、建矿山、搞公司、搞生产经营的积极性更为高涨，腐败、小金库等问题日益严重，而且，由于经济利益的驱动，军队与民争利的事时有发生，引发了一些军政、军民矛盾。

所有这些使张震深刻认识到：生产经营，军队不能搞。在1991年底召开的中央军委扩大会议上，张震在发言中提出：“要充分认识到搞生产经营对军队的危害。”1992年1月，他亲笔给一位军委领导写信，信中再次建议军队应该“吃皇粮，开正门”。

在充分调研后，1993年10月30日，《中央军委关于整顿改革军队生产经营的决定》正式下发。同年11月3日，全军生产经营工作会议在京召开，张震代表军委强调：“经商必然会引起军队的腐败，而腐败的

军队都是没有战斗力的！”值得注意的是，张震还参与研究军队体制编制改革，为1985年百万裁军做了准备。

1980年3月，中央军委召开军委常委扩大会议，集中讨论军队精简整编问题。会后，张震直接参与了军队精简整编和体制改革领导工作。接着，又参与研究深化军队体制编制改革问题，至1985年初，形成了军队体制改革、精简整编方案。

除了部队的大方针，张震还经常到基层部队视察。

1997年，张震视察某部，召集将、校军官十余人座谈。某部领导发言时，将军突然插话问：“一个战士的津贴费是多少？”在座将军军官皆沉默。张震话锋一转说道，“旧中国有个军阀，叫张宗昌，人称‘三不知将军’，一不知道自己有多少兵，二不知道自己有多少支枪，三不知道自己有多少小老婆。”

张震最喜欢一方印章，上刻“普通一兵”。
 据人民网、澎湃等

延伸阅读

1614名开国将军 少将仅存49人 其中山东籍9人

张震的逝世，意味着我国最后一位开国中将离开了人世。那在我国还有多少位开国将军活着呢？

1955年至1965年，中国人民解放军首次实行军衔制期间，共计有1614名高级军官获授将帅军衔。

1614名高级军官中，元帅10人，大将10人，上将57人，中将177人，少将1360人。现健在中将0人，少将49人，其中，山东籍9人。

1955年少将19人 2人为山东籍

李耀文(1918) 山东荣成人，1988年晋上将，原中央委员、中顾委委员、中央军委委员、国防科委政委、海军政委

刘中华(1917) 山东文登人，原海军高级专科学校校长

1961年少将9人 1人为山东籍

高锐(1919) 山东莱阳人，原兰州军区副司令、宁夏区委第二书记、军事科学院副院长

1964年少将21人 6人为山东籍

刘振华(1921) 山东泰安人，1988年晋上将，原中央委员、沈阳军区政委、北京军区政委、外交部副部长、全国人大华侨委员会副主任委员

张玉华(1916) 山东文登人，原中央委员、湖北省委书记、武汉军区副政委、南京军区副政委

姜林东(1918) 山东烟台人，原新疆军区副政委、广州军区副政委

杨斯德(1921) 山东滕州人，原总政治部联络部部长、全国政协港澳台侨联络委员会副主任

张实杰(1922) 山东邹平人，原广州军区空军参谋长、福州军区空军副司令员

李丕功(1910) 山东淄博人，原上海警备区参谋长、江苏生产建设兵团副司令员

据长江日报等



张震三子张海阳上将